

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. szeptember 6. esütörtök. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 209. SZAM.

## A béke győzelméért a Távol-Keleten

Hat éve annak, hogy térdre kényszerült a hitlerista támadók szövetsége: a japán imperializmus.

A japán imperializmus legigazságtalanságát és Távolkelet jelentős részének népeit. Rémuralom, elnyomás alatt tartotta a megszállt országokat egészen addig, amíg a Szovjet Hadsereg belépett a távolkeleti felszabadító háborúba és Kwantung alatt megsemmisítette a japán támadók egymillió főrejt. Az amerikai-angol hadsereg négy éven át folytatott háborút a japánokkal, de nem bírta leverni az ellenség katonai hatalmát. Az a történelmi győzelem, amit a Szovjetunió aratott a hitlerista Németország és a japán imperializmus főereje felett, az ázsiai népek számára lehetőséget teremtett nemzeti szabadságharcuk kiszélesítésére.

A japán imperializmus szétzúzása ugyanakkor a hős kínai nép harcának eredménye is. A kínai nép a japán betolakodók elleni évtizedes harc során a támadók jelentős erőit felmorzsolta.

Az a táviratváltás, ami a japán imperializmus szétzúzása 6. évfordulóján történt Sztálin és Mao Ce-Dun elvtársak között, nagyszabású esemény. Távolkelet népei nagy megnyugvással fogadták a táviratváltást, mert meggyőződésük megerősítését, azt látták benne: hogy a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság szilárd szövetsége Távolkeleten a béke biztosítéka.

Nem feltétlenül több, mint hat év azóta, hogy térdre kényszerítették a japán imperializmust s íme, a japán kérdés újra nagyszabású problémává a világ béke ügyében. A japán imperializmus fölött aratott győzelem 6. évfordulójára az amerikai Egyesült Államok kormánya San-Franciscoba értekezletet hívott össze a Japánal kötendő béke megvitatására. A békeszerződéssel kapcsolatos tervezetek két különböző politikai hoznak felszínre. A Szovjetunió következetes békepolitikáját és a washingtoni politikai körök háborúra törekvő mesterkedéseit. A Szovjetunió azt akarja, hogy Japán a demokratikus és békeszerető népek táborában foglaljon helyet, a béke megvédésének egyik tényezője legyen. Az amerikai imperialisták újra akariák élesíteni a japán imperializ-

must és távolkeleti háborus tűzfészekké akarják változtatni Japán. Az amerikai imperialisták célja az, hogy a japán népet ágyútölteléként használják fel, országukat pedig a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság ellen irányuló háborus támaszpontjává. A japán békeszerződés amerikai tervezete ezt a gyilkos célt szolgálja. Az imperialisták eme törekvéseit mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a tervezet előkészítéséhez nem hívták meg a leginkább érdekelt országok, köztük a Kínai Népköztársaság képviselőit. Az amerikai imperialisták cinizmusa oly határtalan, hogy azt a népet, amely tíz éven keresztül hatalmas áldozatokat hozott a japán fasiszta katonai gépezet megsemmisítésére, a Kínai Népköztársaságot meg sem hívták a sanfranciscoi konferenciára.

Hiába mesterkednek azonban a Wall-Street bábjai, az imperialista amerikai diplomaták. Ha azelőtt néhány esztendővel még aránylag könnyű dolguk is volt Távolkeleten és tetszésük szerint mesterkedhettek, ma már Ázsiában is elvesztették a talajt a lábuk alól. A kínai forradalom történelmi jelentőségű győzelme, a Kínai Népköztársaság megalakulása, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság és a Vietnami Demokratikus Köztársaság létrejötte a béke legbiztosabb erőinek távolkeleti bástyáit képezi. A Malaj- és Fülöp-szigeti szabadságharcok is azt bizonyítják, hogy Ázsia népei ma már határozottan beleszólnak sorsuk irányításába.

Az amerikai imperialisták arra számítottak, hogy az általuk rendezett sanfranciscoi béke-konferenciára a Szovjetunió nem küldi el megbízottait. Rosszul számítottak. A Szovjetunió küldöttsége megérkezett San-Franciscoba, részvesz a békekonzferencián s sikorra száll a béke megvédéséért, a Japán imperializmus újraélesztése ellen. Az amerikai kormánykörökben a szovjet küldöttség érkezése nagy pánikot keltett, mert tudják, hogy ahol a Szovjetunió jelen van, ott a népek ügye, a béke ügye győz.

A világ összes népei támogatják a Szovjetuniót, mert azt kívánják, hogy Távolkelet béke megvédésén nyerjen, hogy a japán imperializmus soha többé ne támadhasson fel.

## Az „Electroprecizie”-gyárban Tana András élesztergályos 1953-ra dolgozik

A szecselei „Electroprecizie” villanymotorgyár ifjúsági brigádjai egyre figyelemreméltóbb eredményeket érnek el. A kilenc ifjúsági brigád közül a legjobb megvalósításokat Comanescu Tudor I. számú Filimon Sárburól elnevezett tekereselőbrigádja vallhatja a magáénak. A tagok odaadó munkája folytán az egyes számú brigád július eleje óta már 1952-re dolgozik.

Az ifjúságok közül többen kimagasló egyéni teljesítményekkel segítették győzelemre munkacsoportjukat. Így Stolan Nicolae az egy hónapra vállalt ötven motorfekeres elkészítése helyett 53 tekerest készített el. Comanescu Dumitru, aki

már 1952 november havi munkatervén dolgozik, a vállalt 54 helyett 73 motor tekerésével készült el.

Szép eredményeket ért el a „Pavel Teacsenko” nevű viselő brigád is. A Doneju Stefan vezetése alatt dolgozó üzemfenntartó lakatos brigád munkatervét 75 százalékkal lépte túl. Kimagasló teljesítményével kitűnt Nagy András, aki egy havi munkavállalásában szereplő 560 darab ventilátor-ék helyett 910 darabot készített el. A „Rotor” lemezeket készítő osztályon „Donca Sima” nevű viselő ifjúsági brigád Vasile Aneta vezetésével 32 százalékos túlháladással teljesítette tervét. Az eredmények megszervezésé-

ben Vasile Aneta járt az élen 47 százalékos normatulszárnyalással. Lelkesen támogatták e terv teljesítését Broaner Paraschiva 39, Pünkösdi Ilona 30 százalékos normatulszárnyalással.

Az ifjúságok előtt példamutató munkával járnak az élen az idősebb munkások is. Így Tana András esztergályos, aki minden munkájánál alkalmazza a gyorsfémvágást, már 1953 áprilisi munkatervén dolgozik. Imreh József matricakészítő is 1953 januári munkatervén dolgozik, ezzel serkentve hasonló szép eredmények elérésére az „Electroprecizie” gyár többi dolgozóit is.

## A KOLOZSVARI PORCELÁNGYAR DOLGOZÓI A TERV TULTELJESÍTÉSÉÉRT

A kolozsvári állami porcelángyár dolgozói munkájukkal az ötéves terv sikeres teljesítése iránti lelkesedésük tanujelét adták. A felszabadulásunk betedik évfordulójára vállalt 6,5 százalékos tervteljesítés helyett 10 százalékos teljesítettek. Kiváló eredmények mutatnak fel az elmúlt hónap versenyek során a különböző osztályok dolgozói is. Így a samott-osztály 10 százalékkal, a zománc-osztály 5-el, a massa-malom osztály pedig 2 százalékos normatuháladással dolgozott. Nagyszerű eredményt mutattak fel a versenyek során a Csutkih minőségi brigádok tagjai is. Így a II-es égetésnél a berakó- és kiszedő-csoportok augusztus hónap folyamán 36 kemence helyett 40 kemencénél végeztek munkát. A zománc-osztály minőségi brigádja 57,1 százalékos túlszárnyalással dolgozott és kitűnő minőségű árut készített.

Az üzem vezetősége nagy gondot fordít a kádernevelés kérdésre. A gyár munkásai, technikusai és mérnökei nagy segítséget nyújtanak annak a 71 ifjunak, akik most végzik a kerámiai szakiskolát.

A termelés jó menete és a terv sikeres teljesítése érdekében az üzem különböző osztályrészei jelenösen kibővültek. Az osztályok korszerű kibővítése mellett új porcelán dekora-égetőkemencét építenek. Ez nagymértékben hozzájárul a termelékenység növeléséhez.

## NÖVEKSZIK AZ ÉLMUNKÁSOK SZÁMA A „BREINER BELA” SZÖVŐGYÁRBAN

A kolozsvári „Breiner Béla” szövőgyár dolgozói a szocialista munkaversenyek tüzeiben arra törekedtek, hogy az ötéves terv első esztendőjének előirányzatát a kitűzött határidő előtt teljesítsék.

Az üzem régi élmunkásai között újabakat is találunk, akik magas normatulszárnyalással teljesítették augusztus havi tervüket. A dolgozók nemcsak a mennyiséget tartották szem előtt, hanem gondot fordítottak a minőség feljavítására is. A szövőosztály munkásai közül lelkes munkájukkal többet kitűntek. Így például a két gépen és 4 gépen dolgozó elvtársak közül Nagy Anna 136, Szabó Katalin 129, Stoica Rozália 124, Papp Eszter 120, Trunk Magda 117, Birtó Julia 115, Sorosan Ágnes 113, Helmer Ilona 113 százalékos normatulszárnyalást és százszázalékos minőséget értek el. E nagyszerű eredmény annak tudható be, hogy helyesen alkalmazták a szovjet munkamódszereket. A felvető osztály dolgozóit is jó eredményeket mutattak fel. Így például Surányi Eszter 173, Marosan Mária 172 százalékkal haladta túl normáját. A fűzőnk közül: Kun Katalin 169 és Orosz Mária 147 százalékos normatulszárnyalással tűnt ki. A cernázók közül Maklár Ilona 160, Ciotea Mária 180, Tondér Irén 168, Nistor Róza 176 százalékos normatuháladással és százszázalékos minőséggel a megtisztelő élmunkás címet vették ki maguknak.

## Chisu Viorel traktorista első a őszi mélyszántási versenyben

TORDA. — (Tudósítónktól.) Még a tarlóhántás javában folyt, amikor az aranyosgyéresi GTÁ traktoristái megkezdtek az előkészületeket az őszi mélyszántásra. A tarlóhántás alkalmával tapasztalt géphibákat megjavították, ugyanakkor a munka megszervezésében jelentkező fogyatékoságokat is kiküszöbölték. A gépállomás vezetősége és a traktoristák a párttagok vezetésével Torda-rajon minden falujában a néptanácsok és a tömegszervezetek támogatásával széleskörű felvilágosító munkát végeznek.

Mozgósítják a dolgozó földműveseket, hogy társuljanak s kössenek szerződést traktor-szántásra.

A rajon kollektív gazdaságai már megkötötték a traktor-szántási szerződést. Szeptember elsején az aranyosgyéresi GTÁ 26 traktoristája kezdte meg különböző kollektív gazdaságokban az őszi szántást. Mint a termésbetakarítás során, úgy az őszi szántást is versenyzve végzik a traktoristák. A versenyben eddig Chisu Viorel vezet. Napi normáját jóval túl szárnyalja. Naponként négy-öt

hektárt szánt fel.

A magángazdálkodó földművesek is megkezdtek a szántást. Aranyos-szentmihályon a párttagok példáját követve a szegény- és középparasztok már 812 hektárt szántottak fel. Turban is jól megy a munka. Itt a tarlóhántással lemaradtak. Most azonban igyekeznek: már 474 hektáron végeztek el az őszi mélyszántást. Gyorsütemben megy az őszi szántás Torda-letta, Petrestj és Ploscos határában is. Torda-rajonban eddig összesen 1720 hektáron végeztek el az őszi mélyszántást.

## A KOLOZSVAR-TARTOMÁNYI ÁLLAMI GAZDASÁGOK MEGKEZDTÉK AZ ŐSZI MÉLYSZÁNTÁST

A Kolozsvár-tartományi állami gazdaságok nagy-részt befejezték a termésbetakarítást és megkezdtek az őszi vetési előkészületeket. A magisztráció és szerszámjavító központok minden állami gazdaságban működésben vannak Tisztítják a magot és javítják a gépeket.

Az enyedi állami gazdaság dolgozói eddig 10 százalékos eredményt értek el az őszi mélyszántásban. A bágyoni állami gazdaság 22, a kolozsvári 20, a kolozsi pedig 15 százalékkal végezte el az őszi mélyszántást. A szerszámok javítása során az enyedi és a kolozsvári gazdaságok érték el a legkiválóbb eredményt. Az őszi mélyszántásban a déli állami gazdaság vezet 40 százalékos eredménnyel.

Az állami gazdaságok 1952-ben nemessített vetőmagvakat kapnak a magnemesítő központoktól, amelyet külön vetnek annak érdekében, hogy tiszta fajmagot nyerjenek.

## PELDAADÓAN GYŰJTÖTTÉK BE A TERMÉST A LOZNAI SZEGÉNY- ÉS KÖZÉPPARASZTOK

ZSIBÓ. — (Tudósítónktól.) A Zsibó-rajoni Lozna község néptanácsa idejében megszervezte a termésbetakarítás munkálatait. A néptanácsi képviselők és a tömegszervezetek agitátorai a párttagokkal az élen zaponként elmentek a dolgozó földművesekhez, megmagyarázták nekik a viaszérésben történő aratás, a gabona szédre hordás, a tarlóhántás, valamint az idejében végzett cséplés előnyét. E tevékeny szervező és mozgósító munkának nem maradt el az eredménye. Aratás után mindjárt százszázalékosan elvégezték a dolgozó földművesek a tarlóhántást és a cséplést is befejezték. A termésbetakarítás idején is felkészítették politikai tudásukat a loznai dolgozó parasztek. A szérűn mozgókönyvtárat rendeztek be. Az ebédüzemekben pedig Fehér Béla néptanácsi titkár rendszeresen felolvasást tartott különböző brosurákból. Az őszi szántás és vetéshez is hasonló lelkesedéssel foglalkozó loznai dolgozók.

## Örömmel fogadtuk a hírt, hogy a szovjet megbízottak résztvesznek a sanfranciscoi értekezleten

KOLOZSVAR. — (Levelezőnk-től.) Népköztársaságunk dolgozói a világ többi békeszerető népeivel együtt örömmel fogadták, hogy a Szovjetunió részvesz a sanfranciscoi értekezleten. Az amerikai imperialisták azt remélték, hogy az értekezleten azon országok képviselői vesznek részt, akik feltétel nélkül elfogadják az USA javaslatait és így megköthetik Japánra a különbéke. E lépés egy fokka közelebb hozta volna a háborus veszélyt. A Szovjetunió jelenléte azonban eleve megműszi a mesterkedést és lehetővé teszi a tárgyalások jóirányba való menését.

A szovjet küldöttség felszólalása nagy hatást váltott majd ki világ-szerint. Megvédni majd — mint min-

dig — az ázsiai népek érdekeit, a világ összes népeinek érdekeit: együtt és ismételtelen leleplez: az amerikai imperialisták háborus törekvéseit. Országunk valamennyi becsületos gondolkozású embere figyelemmel kíséri a japán békeszerződés megkötését. Elhatározott szándékunk, hogy harcolunk a háborus törekvések ellen és egy-emberként sorakozunk fel a Szovjetunió békeáramlatai alatt. Ötéves tervünk túlszárnyalásával, feladataink elvégzésével erősítjük a béke hatalmas táborát, amelynek élén a szovjet nép és a világ dolgozóinak bölcs vezetője, Sztálin elvtárs halad.

Farkas Márton, az „Ady” harisnyógyár igazgatója

## Az amerikai imperialisták megsértették Kína légiterét és vizi területeit

PEKING. — (Agerpres.) Az „Uj Kína“ hírügynökség jelenti: Az amerikai imperialisták hadirepülői és hadihajói a közelmúltban ismételtelen többször megsértették a Kínai Népköztársaság légterét és vizeinek területét.

Augusztus 29-én 22 órakor egy amerikai nehézbombázó Csozan irányából közeledve, Yalu-folyó vonalát követve, behatolt a kínai terület légterébe és bombát dobott Shihcsiutzesen helysége, a Koungen körzetben, Liao-Tung tartományban. A gép ezután Korezi irányában eltűnt.

Ugyanezen a napon 23 óra 4 percekor egy másik amerikai nehézbombázó nyomult be Kína légterébe. Déli irányból jött, körülrepülte Yung Tjün-Csen helység környékét, majd Kuntien körzetben, Antung várostól 20 kilométernyire keletre haladt. Ezután újra visszarepülve, Antung felett a várostól 15 kilométernyire nyugatra megfordult és déli irányban eltűnt.

Az amerikai imperialisták hadihajói a Santung-tartományi partvidéken az alábbi vízterület-sértéseket követték el: Augusztus 29-én 21 órakor a Csefu öböl többi részén fényezőróval megvilágította egy amerikai hadihajó. 22 óra 5 percekor két amerikai hadihajó Kuntung sziget északi partvidékét fényezőrták és rakétákat lőtt a levegőbe. Ugyanezen a napon 23 óra 45 percekor egy amerikai hadihajó Csinakshan és Tatucesen szigetek között haladt el és fényezőrták a szigeteket. Augusztus 30-án 0 órakor Lungkowsen helysége fényezőrták két amerikai hadihajó, amelyek 25 kilométerre közelítették meg a partot.

terület-sértéseket követték el.

Augusztus 29-én 21 órakor a Csefu öböl többi részén fényezőróval megvilágította egy amerikai hadihajó. 22 óra 5 percekor két amerikai hadihajó Kuntung sziget északi partvidékét fényezőrták és rakétákat lőtt a levegőbe. Ugyanezen a napon 23 óra 45 percekor egy amerikai hadihajó Csinakshan és Tatucesen szigetek között haladt el és fényezőrták a szigeteket. Augusztus 30-án 0 órakor Lungkowsen helysége fényezőrták két amerikai hadihajó, amelyek 25 kilométerre közelítették meg a partot.

## Rövidesen befejezik Moszkva legnagyobb földalatti vasút-állomásának építését

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS-hírügynökség jelenti, hogy rövidesen befejeződik Moszkvában a földalatti vasút „Komszomolszkaja“ állomásának építése. Ez az állomás egy olyan helyen épül, ahonnan három földalatti vasútvonal indul ki. 15 mozgólépcső visz le az állomáshoz, amelyek óránként százezer embert szállítanak majd le. Az állomás

folyósóinak burkolása befejezéséhez közeledik. A folyósókat Georgiából hozott márvánnyal burkolják, melynek mélyvörös színe van. A termeket és a folyósókat gyönyörűen kivilágítják. A termek falait mozaikkal burkolják, amelyeknek elkészítéséhez rövidesen neves művészek fognak hozzá. A mozaikok a szovjet nép nagyjait ábrázolják majd.

## A koreai hadihelyzet

FENJÁN. — (Agerpres.) A TASS-iroda jelenti: A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága közli szeptember 4-én, hogy a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel szoros együttműködésben tovább folytatták harcukat az ellenséggel. A néphadsereg egységei súlyos ember- és hadianyag-vesztéseket okoztak az ellenségnek.

A központi frontszakaszon nem történt különösebb változás. A keleti arcvonalon a néphadsereg egységei sikerrel verték vissza az ellenségnek, áll-

saik áttörésére irányuló támadását. A harcok során a néphadsereg alakulatai a kínai önkéntesek közreműködésével a második amerikai hadosztály egy zászlóalját és a liszinnanista hadsereg 8. hadosztályának két zászlóalját teljesen megsemmisítették.

A néphadsereg légvédelmi egységei és a lövészek szeptember 4-én 5 ellenséges repülőgépet lőttek le, amelyek bombatámadást és gépfegyverezést hajtottak végre Fenján, Nampho, Wonszan, Hwanszu és Sarivon békés lakossága ellen.

## Aláírták az 1952 évi román-magyar kereskedelmi egyezményt

BUKAREST. — (Agerpres.) Szeptember 3-án Bukarestben aláírták az 1952-re vonatkozó román-magyar kereskedelmi egyezmény okmányait. Az egyezmény a két baráti állam gazdasági kapcsolatainak további megszilárdulását mozditja elő.

Szeptember 4-én a magyar gazdasági küldöttség Szalusi István, a Magyar Népköztársaság külkereskedelmi minisztériumának igazgatója vezetésével elhagyta az országot.

## Röviden

PÁRIZS. — (Agerpres.) A Telepress hírügynökség jelenti, hogy az ENSZ gazdasági bizottsága közölte a franciaországi élelmiszerárak növekedésének táblázatát, az utóbbi 12 hónapban. Eszerint a húsárak 37—60 százalékkal, a zöldségárak 23—70 frankkal, a vaj ára pedig 632-ről 856 frankra emelkedett kilónként. Hasonlóan megnövekedett a szén, a gáz és a vasúti díj szabás is.

RÓMA. — (Agerpres.) Az olasz kormány sorsa bezárhatja a Szakszervezeti Tanács és az Olasz Nők Szövetsége, valamint más demokratikus szervezetek által létesített gyermektáborokat. Scelba belügyminiszter rendőrköpi: erőszakkal

nyomulnak be a táborokba, a gyermekeket vagy hazaküldik, vagy erőszakkal az egyházi hatóságok által létesített táborokba viszik át.

BERLIN. — (Agerpres.) A nyugatnémetországi rendőrség tovább üldözi a berlini feszítőlőrök hazalátó ifjakat. Hamn városban a rendőrség rálőtt a hazatérő ifjakra és néhányat közülük megsebesített.

MELBOURNE. — (Agerpres.) A Telepress hírügynökség jelenti, hogy az ausztráliai munkáspárt egyik elharcosa, dr. H. V. Evatt kijelentette, a Japánnal kötendő beszerződés amerikai tervezete nem más, mint megszegőítő kiegyezés.

TEL-AVIV. — (Agerpres.) A „Kol Haam“ című újság ismerteti a transzjordániai választások lezajlását. A választások a katonai terror jegyében folytak. A békeharcosok a terror ellenére erős tevékenységet fejtettek ki.

## Olaszországban megnyílt a kommunista sajtó hónapja

RÓMA. — (Agerpres.) A TASS-hírügynökség jelenti, hogy szeptember másodikán egész Olaszországban megnyílt a hagyományos, a kommunista sajtó hónapja.

Az „Unita“ című újság tiszteletére rendezett négyüléses ünnepélyeken, amelyek az olaszországi kommunista sajtó támogatásának jelszava alatt zajlottak — a dolgozók ezrei vettek részt és

ünnepezték a békét védő, a haladásért és függetlenségért szóra szálló kommunista sajtót.

A Reggio Nel Emilia-ban lezajlott ünnepségen, ahol 60 ezer dolgozó vett részt, Luigi Longo, az olasz Kommunista Párt helyettes főtitkára tartott beszédet.

Torinóban és Génúában hasonlóan sok ezer ember vett részt a négyülésen. A Kommunista Párt vezetősége felhívásá-

ra az olasz dolgozók válaszoltak és sokmillió lírát helyeznek le tétbe a kommunista sajtó támogatására. Rómában 15 millió, Torinóban több mint 4 millió és Milánóban több mint 5 millió 300 ezer lírát gyűjtöttek eddig össze.

Az „Unita“ hétfői száma, amely a kommunista sajtó hónapjának megnyitását ünnepli, több mint 1 millió példányban fogyott el.

## Tito már 1927-ben kémkedéssel foglalkozott

MOSZKVA. — (Agerpres.) A „Szlavine“ című folyóirat cikket közöl „Jugoszlávia kormányzó, az imperialista kém-szervezet szolgálatában“ címmel.

A cikk számos példával bizonyítja, hogy Tito bandája, amely már régen az imperialista kém-szervezet szolgálatában áll, amerikai gazdái parancsára aknamunkát fejt ki a demokrácia és a szocializmus táborá ellen.

A cikk kimutatja, hogy Tito már 1927-ben a jugoszláv titkosrendőrség, az Ohrana szolgálatába lépett. Fizetési listán szerepelt, a beugrató és titkos ügynökök között. Tito 1934-ben Franciaországba ment, majd miután visszatért, újra felvette a kapcsolatot az Ohranával. Abban az időben szegődött az angol kém-szervezet szolgálatá-

ba, nemzetközi kémnek. Az imperialista reakció, Tito közreműködésével már a második világháború elején fontos kémközpontot létesített. Tito megbízást kapott, hogy pusztítsa el a valóban forradalmi elemeket, azokat a személyeket, akik a német leigázók ellen harcra hívták a jugoszláv népet. Ennek végrehajtására magához ragadta a partizán csapatok parancsnokságát és „vezérkart“ létesített. Ennek segítségével szabotázsakciókat hajtott végre az imperialista angol-amerikai és a német, valamint olasz fasiszta kémügynökségekkel együtt.

Misa Lompart bizalmi emberének segítségével Tito 1944-ben összeköttetésbe lépett Alan Dullessel, az amerikai kém-szolgálat hírhedt főnökével.

Megállapodtak abban, hogy a Tito-klika az amerikai kém-szervezet számára szolgálatokat végez.

A Tito-klika azóta kém-szolgálatát kiterjesztette Jugoszlávia határain túl is, s Belgrádot imperialista kémközponttá alakították át, ahonnan a népi demokratikus országok és a Szovjetunió ellen irányuló hazug propagandájukat fejtik ki.

Az imperialisták nagy reményeket fűznek a belgrádi kémközponthoz. Nem akarják belátni azt a nyilvánvaló tényt, hogy a kémkedés és szabotázs mérgezett fegyverével nem gáncsolhatják el azoknak az államoknak az erejét, amelyekben a dolgozó tömegek éberen őrködnek az általuk kivívott szabadság és függetlenség felett.

## A japán nép békeharca

JAPÁNBAN még nem felejtették el, mit jelent a háború. A japán imperialista agressziók több évtizedig tartó sorozata — amit a fasiszta tábornokok és monopolisták szoviniszta frázisokba burkolva dicsőítettek — a japán anyák számára elvesztett férjeket és fiukat, a munkások és parasztok számára fokozott robotot jelentett. Hirosima és Nagaszaki életben maradt lakosai sem felejtették el, hogy városukat barbár módon elpusztították az amerikai atombombák.

A Japánt megszállva tartó amerikai imperialisták gondoskodnak arról, hogy ma is a háborúról beszéljenek, a háborút érezzék Japánban. A „Novoje Vremja“ című folyóiratban, néhány hónappal ezelőtt, V. Krilov így jellemezte a japáni helyzetet tokiói levelében: „Japán napjainkban fegyveres táborra hasonlít. Fegyverekkel és löszerekkel megrakott teherautók dühörognak a városok utcáin és az amerikai katonai támaszpontokhoz vezető országutakon, megremegtetve a vékonyfalú japán házakat. Éjszakánként a lakosok szorongva hallgatják a jepecs üvöltő szirénáit ezeken az autókon kísérik az amerikai katonai rendőrök a repülőterekről a kórházakba a sebesülteket szállító mentőautók hosszú sorát. Az amerikai repülőgépek általában ott zúgnak a levegőben.

A japán hadianyaggyárak éjjelnappal dolgoznak...“ A Josida-kormány amerikai parancsra megkezdte a japán fasiszta hadsereg újjászervezését. A sajtó, rádió, a könyvek és az amerikai filmek általában szitják a háborus hangulatot.

A HÁBORUS KÉSZÜLŐDÉS, a fegyverkezés gazdaságilag is egyre nehezebbé teszi a japán dolgozó életét. Az amerikai megszállás költségeit, a katonai repülőgépek, a hadicélokot szolgáló közlekedési vonalak építését és fenntartását a japán nép fizeti. Az amerikai lökések kezébe került japán monopóliumok mesés összegeket keresnek a háborus készülődésben, a munkások reálbére azonban a háború előttinek a felét sem éri el. A teljes és részleges munkanélküliség száma 18 millió.

A japán nép tudja, hogy a munkáért, az emberi életért való harc szorosan összefügg a háború elleni harcral, az amerikai imperialista és bérenceik elleni küzdelemmel. Ezt a tudatos harcot a munkáosztály és annak élcsapata, a Japán Kommunista Párt vezet. Ezért növekedett olyan hatalmasra a Japán Kommunista Párt Amikor a Szovjet Hadsereg hat évvel ezelőtt szétzúzta a japáni fasiszta haderőt és a börtönökből kiszabadultak a kommunista vezetők, a

Pártnak alig néhány száz tagja volt. Ma a Párt köré tömörülnek az ország összes haladó, békeszerető erői. Az 1950 júliusban megtartott választásokon — a rendőrség és a fegyveres fasiszta bandák terrorja ellenére — már hárommillió dolgozó adta le szavazatát a Kommunista Pártra

AZ AMERIKAI MEGSZÁLLÓK és az őket kiszolgáló Josida-kormány háborus politikájuk legfőbb akadályai a Japán Kommunista Párt ellen irányított legdühösebb támadásaikat. A Párt vezetőit a véreskezű MacArthur kezdeményezésére megfosztották a szabad tevékenység lehetőségétől. A Központi Bizottság helyett ezért ideiglenes központi vezetősérvvel az élen folytatja harcát a Kommunista Párt a békeszerető demokratikus Japán megteremtéséért.

Egyre határozottabban és egyre szervezettebben vesznek részt ebben a küzdelemben a munkáosztály, a dolgozó parasztság és a japán értelmiség legjobbjai. Bár az imperialistáknak sikerül egyes szakszervezetek vezetőségébe becsémpészni jobboldali szociáldemokrata és más munkásáruló ügynökeket, a tömegek mégis mind harcossabban állnak szembe az amerikaiak és a Josida-kormány háborus és nyomorpolitikájával. A szakszervezetek több mint hétmillió munkást és tisztviselőt egyesítenek. 1,200,000 tagja van a haladó parasztszövetségnek és mintegy négymillió

ifjú harcol szervezeten, a Hazafias Front tagjaként hazája függetlenségéért, demokratizálásáért és békéjéért.

Amikor múlt évben a Josida-kormány amerikai parancsra törvénytellenesen, a potsdami és jaltai határozatok nyílt megsértésével, megnyírta a japán nép demokratikus szabadságjogait, 270,000 munkás és alkalmazott lépett tiltakozó sztrájkba. A sztrájkhullám a rendőrség fasiszta terrorja ellenére tovább terjedt és hónapokig tartott. Voltak hónapok, amikor több mint egymillió dolgozó sztrájkolt az országban.

Fokozódott a japán nép békeharca az amerikai imperialisták koreai rablótámadása után — amikor az amerikaiak nemcsak Japán támaszpontjait és hadianyaggyárait, hanem embereit is, rendőröket, katonákat, katonai segédesapatokat kezdtek felhasználni a koreai nép elleni aljas ortvátadásukhoz. A Koreába irányított japánok láborából százával szöknek meg az emberek.

1951 elején újabb sztrájkhullám keletkezett Japánban. Egyedül Kjusiu szigetén 369,000 bányász sztrájkolt.

A JAPÁN DOLGOZÓK HARCA egyre szorosabban fonódik össze a világméretű küzdelemmel, amelyet a népek vívnak a béke védelmében. A stockholmi békefelhívást hétmillió japán írta alá. Nagy lendülettel folyik — a rendkívül nehéz, ellenséges légkörben

— a Béke Világtanácsa berlini felhívásának ismertetése és az aláírók gyűjtése. Az őshatalom közötti békeegyezményt követelő felhívást a nyár közepéig már mintegy egymillió ember írta alá. Ugyanakkor hatalmas népi mozgalom van kibontakozóban Japán újrafelfegyverzése, amerikai katonai támaszponttá változtatása ellen. Ebben a harcban a munkáosztály mellett a lakosságnak minden békeszerető rétege részt vesz. A japán tudósok például felhívásukban a többi között ezt írják: „Elhatároztuk, hogy minden körülmények között kiállunk a háború ellen és az olyan politika ellen, amely azt eredményezheti, hogy katonai támaszpontokat adunk Japán területén bármely országnak.”

A japán dolgozók azért küzdenek, hogy olyan japán békeszerződés jöjjön létre, amelyet a Távol-Kelet békéjében érdekelt, valamennyi ország, tehát mindenképp a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság is, magáévá tesz és amely a potsdami és jaltai egyezmények értelmében biztosítja Japán demokratikus és békés fejlődését. Szívvel-lélekkel azonosítják magukat a Szovjetunió békepolitikájával, mely mindig is védelmezte a japán nép érdekeit az amerikai imperializmus háborus mesterkedéseivel szemben és amely a sanfranciskói békekongresszión ismét felemelté majd szavát és latbaveti hatalmas tekintélyét Japán és az egész világ békéjének biztosításáért.

## Szovjet tapasztalatok nyomán erősödik, gazdagodik a csákiigorbói kollektív gazdaság

A csákiigorbói „December 21” kollektív gazdaság tagjai az idén is babonyították a falu kollektívén kívüli dolgozó parasztaiknak, hogy napról-napra gyarapodnak. Kollektív munkával az állami géppálya traktorai és gépei alkalmazásával lényegesen több gabonát tudnak termelni, mint az egyéni, szétaprózott gazdaságok.

Dragomir Ioan a múltban, mikor még nem volt kollektív tag, mint középparaszt, két hektár földesekéjét családjával művelte meg. Szüksős létfenntartásnál föltre nem vitte. Amióta kollektív tag, más értelmet kapott az élete. Ha dolgozik, van a munkájának eredménye. Most a kollektívban az állatokat gondozza. A múlt évben 386 munkanapot végzett, 1078 kiló búzát kapott. Ezenkívül sok más terményt és 11.200 lejt. Az idén a kollektív tag még nagyobb eredményekkel dicsekedhetnek; 62 hektáron 10 vagon búzájuk termelt. Dragomir Ioan az idén 236 munkanapra a 40 százalékos előlegosztásnál több, mint 500 kiló búzát vitt haza. Hasonlóképpen a többi kollektív tag is, akik

becsületesen dolgoztak az idén többet kapnak, mint tavaly.

Nemcsak a kollektív tagok jövedelme és életszínvonala növekszik, hanem napról-napra szemmel láthatóan gyarapodik a kollektív gazdaság is. Két év alatt az állatállomány több, mint kétszeresére emelkedett. A megalakuláskor alig volt igásállatuk. Ma 14 ökruk, 5 lovuk, 2 növendékmarhajuk, 3 tehénük van. A juhállomány 56, fajtiszta cigájára szaporodott. Ezenkívül vettek 10 anyakocát, emellett 16 malacot növelnek továbbtenyésztésre.

A jövőben a sertésenyésztésre a kollektív gazdaság különös gondot fordít. Rövidesen befejezik egy 50 anyakoca befogadókapacitását, a szakszerű sertésenyésztés követelményeinek megfelelő, szovjet-mintájú istálló építését. A kollektív tagok sikerrel alkalmazzák a szovjet tapasztalatokat a munka minden terén. Különösen Székely István, a kollektív gazdaság kertésze ért el szép eredményeket a zöldségtermesztésnél szovjet módszerek alkalmazásával.

Székely István a „Falvak

Népe” önkéntes levelezői versenyén kapott ajándékkönyvből sokat olvasott a szovjet agrártechnika módszereiről. Ebből a könyvből tanulta meg azokat a miészirini növénytermesztési módszereket, amelyekkel kísérletezésükben is jelentős eredményeket ért el. Például a krumplidugványozással szaporította. A paradicsom bujtatószaporítását is sikerrel alkalmazta. Az utóbbi hetekben a Kolozsvár-tartományban járt szovjet küldöttség meglátogatta a csákiigorbói kollektív gazdaságot is. Ez alkalommal Székely István büszkén mutatta meg a vendégeknek, a 10–12 kilós káposztafejeket, amelyet szintén szovjet módszerrel gondozott. A szovjet küldöttségtől kapott szaktanácsok segítségével a jövőben a csákiigorbói kollektív gazdaság ugyanazon a területen évi kétszeri krumplitermesztéssel fog kísérletezni. Mint eddig, a munkájukat is siker koronázza, mert eredményeik záloga a szovjet tapasztalatok alkalmazása.

n. b.

## A veszteség nélküli termésbegyűjtéssel a békéért harcolunk

FELVINCZ. — (Levelezőnk-től.) A falu apraja-nagyja nagy lelkesedéssel ünnepelte, felszabadulásunk hetedik évfordulóját. Ezen a napon tartott ünnepi gyűlésen a felvinczi dolgozó földművesek megfogadták, hogy ezután még fokozottabb munkával, nagyobb eredményekkel bizonyítják be Pártunk iránti szeretetüket. Vállalták, hogy minden erőt mozgósítsanak a eséplés minél előbbi befejezésére, lelkiismeretesen teljesítik hazafiás kötelezettségüket és az őszi vetési kampány során, va-

lamint az őszi mélyszántással élenjárnak, példát mutatnak.

Schönauer József.

KÖRÖSFŐ. — (Levelezőnk-től.) Aratás után mindjárt szűrőre hordták a gabonát, s már jórészt befejezték a eséplést, falunk dolgozó földművesei. A néptanács gondoskodott arról, hogy elsőnek a szegény- és középparasztok esépljenek. A tarlóhántási munkát is mindenki elvégezte a faluban. Megkezdttük az előkészületeket az őszi szántásra, vetésre.

Kovács György.

BÁNFFYHUNYAD. — (Levelezőnk-től.) Bánffyhunyard

dolgozó földművesei, a párttagok példáját követve, minden erejüket latba vetették, hogy a eséplést a tervben megállapított határidőre elvégezzék. E feladat teljesítése érdekében a eséplőmunkások is szocialista versenyi szervezetek. A verseny eredményeként a rossz időjárás ellenére, több, mint a felét ki-eséplették az összes gabonának. A néptanács kezdeményezésére a bánffyhunyadi dolgozó földművesek Augusztus 23. tiszteletére megjavították az állomás mellett lévő terménybegyűjtőhöz vezető utat. Ezzel megkönnyítették a gabona beszállítását.

Vass Erzsébet.

## A „Herbák János”-üzemben példát mutatnak az IMSz-tagok

A „Herbák János”-üzemben a gyermekeipó varrodának nagy ablakain, széles sávbán szűrődik be a szeptemberi nap, amely melegen tűz a munkások arcára. Ifjak dolgoznak itt, akik hazánk felszabadulásának hetedik évfordulója tiszteletére „ifjusági osztályt” létesítettek. Ez az első ifjusági osztály az üzemben. A legjobb ifjak osztálya, akik nemcsak a szervezeti munkában, de a termelésben is élenjárnak.

A varrógépek és a kalapácsütések zajában örömmel feltáru ifjak szorgos kézzel végzik a munkát. Nem beszélgetnek; csupán a munkával kapcsolatos kérdésekről. Minden perc drága — mondják —, sietni kell a munkával. Közöttük dolgozik Nagy Erzsébet is, aki a munkában és a szervezeti életben kitűnt. Szorgos kezével gyors ütemben rakosgatja egymásra a gyermekeipófelsőrészeket. Közben számol: egy, kettő, három pár... száz, harminc pár. Fél tizenkettő — mondja szomszédjának. — Még 10 párat elkészíték s ekkor a mai napon száz százalékkal haladom tul a normán.

— Ma jól megy a munka szőlő közbe a kerekarcu, fekete szemű Szabó Irén is. — A norma 70 pár és eddig 110 pár tüzészt fejeztem be. A minőségre is ügyelnünk kell. Szemlőlt kell tartanunk, hogy a minőségi munkával is példát mutassunk a többi ifjunak. Törekszünk, hogy 92 százalék helyett

100 százalékos minőségi árut készítsünk.

E serkentő mondatok hallatára a háttérben dolgozó Siortean Mária is gyorsabb ütemben végzi a cipőfelsőrész varrását. Figyelmesen hajol munkája fölé. Mindössze egy hónapja, hogy itt dolgozik s máris példás eredményeket mutat fel. Augusztus 23. tiszteletére 100 százalékos mennyiségi munka elvégzésére és 90 százalékos minőségre tett ígéretet. Vállalását becsülettel teljesítette, tulszárnyalta.

Az ifjusági osztály olyan kitűnő ifjumunkásokkal dicsekedhet, mint Nagy Erzsébet, Szabó Irén, Siortean Mária és sokan mások, akik nap, mint nap elszánt harcot vívnak a munka termelékenységének emeléséért, a selejt minimumra va-

ló csökkentéséért, az anyagmegtakarításért, az igazolatlan hiányzások felszámolásáért és a holtidő kiküszöböléséért. Így betöltik feladataikat a szovjet komzomolista példájára, élen haladnak a termelésben. Tervbe vették, hogy az osztályon alkalmazható szovjet módszereket mind nagyobb mértékben bevezetik. A gépek szocialista gondozásba vételének szovjet módszerét már alkalmazzák, amely lényegesen növeli a termelékenységet.

Az ifjusági osztályon jól és lelkesen dolgoznak az IMSz-tagok. Napról-napra fejlődnek és újabb nagyszerű eredmények eléréséért küzdenek a szocializmus építése, a béke érdekében.

T. K.

## Orvost kapott a Beszterce-rajoni Sófálva község

SÓFALVA. — (Levelezőnk-től.) A Radna-tartományi Sófálva község 5 szobából álló kórházat létesített. A helyiség régen gróf Lázár Imre kastélya volt. Most a dolgozó nép használja. Pártunk és kormányunk gondoskodása nyomán Sófálva község orvost kapott. Dr. Izák Eva, a kórház vezetésén kívül még a környéken lévő két község és 11 falu egészségvédelmét is ellátja. A fiatal orvosnő teljes lendülettel fogott munkához. Tevékenységében két egészségőr és 5 szülésznő segít.

Nagy Matild

## A kolozsvári könyvtárak kulturforradalmunk jelentős tényezői

Lenin „Naplójegyzetek” című cikkében rámutat arra, hogy a néptömegek sehol nem szomjazták annyira az igazi kulturát, sehol nem vetik fel annyira mélyszántóan és következetesen a kultura kérdéseit, mint a kapitalizmus béklyóiból megszabadult Szovjetunióban. A kultura kérdése népi demokráciánkban is a szocialista építés egyik főkérdése s mint ilyen, a tömegek érdeklődésének középpontjában áll. A kultura terjesztésével foglalkozó dolgozók, így könyvtárunk dolgozói is, a forradalmi építőmunka tűzvonalaiban állnak.

A Kolozsvár-tartományi könyvtárak és könyvtárosok tevékenysége azt mutatja, hogy az ott dolgozók megértették jelentős feladataikat kulturforradalmunk terében. A „Mi könyvtárunk”, az „Orosz Könyv” és a „Colectura” könyvtárak vállalatok nemcsak egyszerű szétosztó szervként működnek, hanem arra törekednek, hogy irányítsák az olvasó tömegek érdeklődését, körét, megismerjék szükségleteiket és felhívják figyelmüket a fontos kérdésekre.

A tartományi könyvtárosok központ a legnagyobb hangsúlyt a „Colectura” munkájára helyezi. Tekintettel arra, hogy ez a vállalat az üzemek és intézmények könyvtárait látja el közvetlenül könyvekkel, így az általa forgalomba hozott könyveket a legszélesebb tömegek használják.

A „Colectura” munkaközössége politikai-társadalmi szervezőmunkát végez. Kimutatást vezet a kolozsvári szakszervezetek és üzemi bizottságok mellett működő könyvtárakról és nagy vonalakban ismeri az egyes könyvtárak részére rendelkezésre bocsájtott pénzalap nagyságát is. Így nyilván tudja tartani, hogy az illető egység megfelelő módon használja-e fel az alapot. Megállapították például azt, hogy az „Armatura”-üzem május havi könyvtáralapját a láncsoportra költötte el. E tény tudomására hozták a Szaktanácsnak.

A „Colectura” figyelemmel kíséri az egyes könyvtárak fejlődését. Megállapították, hogy egyik legjobb és legnagyobb olvasóközönnyel rendelkező könyvtárunk a „Herbák János”-művek szakszervezeti könyvtára. Ugyanakkor azonban nem egy szakszervezetben elhanyagolják a kulturmunkának ezt a nagyjelentőségű oldalát. Például az „Electrocarbon” és a „Vasúti főműhelyek” könyvtárait ebben az évben csak egyszer frissítették fel új könyvekkel. Az Építő szakszervezet néhány üzeme pedig egyáltalán nem vásárolt könyveket, nem használta fel könyvtáralapját. Az ilyen eseteket a „Colectura” a tartományi Szaktanács tudomására hozza és ezáltal gyakran sikerül javítani az elhanyagolt könyvtárszolgálaton. A tanügyi szakszervezet könyvtára például hónapokon keresztül egyetlen könyvet sem vásárolt, de többszöri felszólítás után később többszáz ezer lejtű vett könyveket.

E tevékenysége mellett a „Colectura” nagymértékben hozzájárul a könyvtárosok szakmai-ideológiai színvonalának emeléséhez is. Havonta értekezleteket rendeznek a könyvtárosokkal, könyvrecenziókat, vitákat tartanak s itt folyik többek között a könyvtárosok tapasztalatait, munkamódszereit ismertető se is. Igen üdvös lenne, ha ezeken az értekezleteken a könyvtárosok jóval nagyobb számban, lehetőleg mindannyian résztvennének.

A „Mi könyvtárunk” és az „Orosz Könyv” üzletek a kicsinybeni eladás munkáját végzik. Itt közvetlenül az olvasóra gyakorolhatnak és kell gyakorolniuk befolyást, helyes agitációval és propagandával.

Ezekben az üzletekben sem várják übetett kézzel a betoppán

vevőt, hanem felkeresik azokat a helyeket, ahol a dolgozók tömegesen tanulnak. Ugynevezett „standok”, könyv-asztalkákat állítanak fel különböző káderiskolákban, ICD tanfolyamokon, vasárnaponként megjelennek a forgalmasabb helyeken. A könyvanyagot úgy válogatják össze, hogy az megfeleljen az egyes tanfolyamok bibliográfia-anyagának. A félév folyamán 98 ilyen „standot” állítottak fel. A „Mi könyvtárunk” és az „Orosz Könyv” emellett vasárnaponként recenziókat tart saját helyiségeiben. Az elmúlt félévben 11 ilyen recenziót tartottak nagyszámu hallgatóság jelenlétében, ezenkívül 9 kiállítás rendeztek. Vasárnaponként a falura menő agitátoroknak csomagot állítanak össze, amely 40–50, aktuális kérdésekkel, mezőgazdasági szakkérdésekkel foglalkozó könyvet tartalmaz. Lautman René csak az utóbbi időben 100 ilyen csomagot állított össze, munkatársai segítségével.

A „Mi könyvtárunk” és az „Orosz Könyv” elárúsító osztályainak van azonban egy súlyos hiányosságuk. Az igazgatóság elhanyagolta az alkalmazottak egyéni nevelését. Az eladókban ugyanis legalább nagyvonalakban ismerniük kell a megjelent könyvek tartalmát, hogy kellőképpen végezhesék jelentős feladataikat. Az olvasó gyakran elvárja az elárúsítótól, hogy irányítsa, megfelelő könyvet ajánljon. Nyilvánvaló, hogy mélyreható egyéni és kollektív tanulás híján a könyvtárak elárúsítói javarésze nem képesek kielégíteni az igényesebb olvasót. Az igazgatóság küldött ugyan néhány dolgozót a szilvásvárosi 3 hónapos tanfolyamra, ez azonban egyrészt nem kielégítő, másrészt nem ellenőrizték a tanfolyamot végzettek további fejlődését, például azt, hogy az alkalmazottak elolvasták-e a számukra kiadott könyveket. A kollektív szerződés külön pontként foglalja magában a könyvtárak elárúsító személyzet politikai-ideológiai és szakmai nevelését. A tervbe vett tanfolyam valószínűleg jelentősen megjavítja majd a helyzetet.

Az agitációs és propaganda tevékenység szorosan összefügg a terv teljesítésével. A tartományi papír-üzlet és könyvtérjesztő központ (Centrul de Librării si difuzare a cartii) 11 százalékkal túlteljesítette félévi tervét. A könyvtérjesztési tervet azonban csak 85,4 százalékban teljesítette, minthogy a szakszervezeti könyvtárak gyakorta nem használták fel eléggé alapjukat. A „Colectura” dolgozóinak tehát továbbra is elsőrendű feladatuk, hogy erősítsék a szervező és agitációs munkát. Így biztosíthatják a maguk részéről is a terv teljesítését és tulszárnyalását, kulturforradalmunk előbbvitelét.

Erdélyi Lajos

## MEGJELENT



## Az „Alimentara“ állami kereskedelmi vállalat szervezeten teljesíti feladatait

Az ország dolgozóit élelmi-szerrel és házi szükségleti cikkekkel döntő többségben a szocialista szektor látja el. Kolozsváron ez a feladat nagyrészt az „Alimentara“ állami kereskedelmi vállalatára hárul, kivéve a hús, zöldség és gyümölcsfeléket.

A kolozsvári „Alimentara“ közel hároméves fennállása óta Pártunk és kormányunk által megszabott uton haladva, követve a Szovjetunió állami kereskedelmének gazdag tapasztalatait, jelentős fejlődésen ment át. Ma már a legszűkebb városrészekig kiterjedő üzlethálózat áll a dolgozók rendelkezésére, állandóan javítva mennyiségileg és minőségileg a kiszolgálás menetét, a fokozottabb udvarias és türelmes bánásmódot, a gyors kiszolgálás alkalmazásával.

Annak ellenére, hogy több mint 300 dolgozó folytonos kapcsolatban van a naponként több tízezernyi vevővel, a panaszok száma állandóan csökken. Ez a szám ma már elenyészően kis százalék a vevők hatalmas tömegéhez viszonyítva. Mindez nem jelenti azt, hogy nem fordulnak elő hibák. Akadnak olyan eladók, vagy üzletfelelősök, akik azt hiszik, hogy a vásárló közönséggel gorombán is lehet bánni. Ezek azonban, ha a közönség is segíti a vállalat vezetőségét, panaszok könyvek használatával, — feltevére, ha a panasz jogos — megkapják méltó büntetésüket.

Elharcos Pártunk megalkulásának 30. évfordulója tiszteletére az „Alimentara“ dolgozói vállalták, hogy az évi tervet 11 hónap alatt teljesítik. Az első félévben a vállalat 17 nappal a kitűzött határidő előtt teljesítették. Az első félévben az ellátás terén nem voltak nagyobb nehézségek.

Nehézségek a harmadik negyedév első hónapjában adódtak, mert a „Centrocom-aliment“ az ellátási tervet nem teljesítette százszázalékosan. Ez természetesen az eladási tervet is befolyásolta. A negyedévek elején rendszerint új támad az áru-szállítások ütemében. Így július hónap folyamán például az előirányzott árunak mindössze 62 százaléka érkezett be s ez érezhető hiányt okozott az ellátásban. A beszerzési nehézségek ellenére a vállalat júliusi tervét 90 százalékban teljesítette.

Felvetődik a kérdés: megtette-e mindent a vállalat vezetősége a közellátás hiányosságainak megszüntetésére?

A kiutalások megérkezése után az „Alimentara“ vezetősége azonnal felvette a kapcsolatot a gyárakkal és más szállítókkal, a kiutalt áruk leszállításának érdekében. Ez nem sok sikerrel járt, mert a szállítóknak egy része, különböző okokra hivatkozva, késve tett eleget kötelezettségének. Így például a tervben foglalt étolajmennyiségnek, halmak, és szappannak a szállítása hiányosan és késve történt. A szállítások helyszínen való sürgetése állandó feladat, amellyel külön osztály foglalkozik.

Az „Alimentara“ dolgozói a szállítások megszervezésével is igyekeztek biztosítani az ellátást. Mindezek mellett a versényszellem a terv teljesítéséért folyó állandó és öntudatos harc is hozzájárult ahhoz, hogy a beérkezett áruk minél gyorsabban kerüljenek a fogyasztókhoz. Így történt meg, hogy az elmúlt napokban kiosztásra került több vagon cukor pénteken reggel még Gyulafehérváron volt, szombaton estig szétosztották az összes fiókok közt és hétfőn délután már árusítás-

ra került több mint 80 ezer csomag. Ennek előre-csomagolásához pihenő-idejüket használták fel az „Alimentara“ dolgozói. Az eladás jó megszervezését mutatja az is, hogy ez a hatalmas mennyiségű cukor pár óra alatt fogyott el.

Az ellátás augusztus hónapban lényegesen javult a júlisival szemben. Az „Alimentara“ dolgozói úgy a beszerzési, mint az eladási tervet teljesítették. Az üzemek szervezeteiben végzik a szállításokat, bár ezen a téren még vannak nehézségek. A szappan, vegyesiz és szódafélékben a vállalat még nem kapta meg a szükséges mennyiséget. Szeptemberre azonban az ellátás sokkal bőségebb lesz, mert a szeptemberi kiutalással párhuzamosan az elmaradt árukat is szállítják.

A helyi erőforrások felkutatása egyik legfontosabb feladata az „Alimentara“ vezetőségének. Az eladásra kerülő árumennyiségnek 5-6 százalékát teszik ki azok az élelmiszerek, amelyeket az „Alimentara“ dolgozói szereznek be. Így például az elmúlt hónapban lisztet, tojást, baromfit, olajat, sajtot és sok más élelmiszer gyűjtöttek össze. Tervbevételek a vállalat husárüzemének újra üzembehelyezését, amely tavaly ősztől tavaszig bőségesen ellátta füstölt áruval a lakosságot.

Az „Alimentara“ dolgozói és vezetősége, a Párt és a munkaszállalal szembeni kötelezőségük teljes tudatában szigorú bírálat alá véve a még fennálló hiányosságokat, azoknak gyökeres megszüntetésével joggal számítják magukat is az ötféves terv megvalósítói, a szocialista társadalom építői közé.

Erdélyi Sándor,  
a kolozsvári „Alimentara“ igazgatója.

## Kolozsvár-tartományban az orvosok adnak több támogatást a Vöröskeresztnek

Kolozsvár-tartományban a Vöröskereszt rajoni aktivisták feladata, hogy a burzsoá-földesuri rendszerből visszamaradt egészségügyi állapotokat, mielőbb felszámolják. Ezért különböző formákban végeznek felvilágosító munkát. A községek, falvak dolgozó földműveseinek bevonásával a kulturóthozonok keretében előadásokon ismertetik a vértadás jelentőségét. Az eddigi gyűlések igazolják, hogy a falusi lakosság felismeri a Vöröskereszt feladatát, az egészségvédelem helyes megszervezésében. Több faluban az előadások iránt nagy érdeklődést tanúsítottak a falusi dolgozók. Tudják a jelentőségét annak, hogy vértadással számos dolgozó kapja vissza egészségét, akik majd újult erővel kapcsolódnak be a termelő munkába. Hazafias kötelességüknek tekintve Kolozsvárban 5. Szászfenesen 2. Mócson 5. Frátán 5 dolgozó földműves jelentkezett vértadásra.

A vértadás megszervezése azonban attól is függ, hogy a néptanácsok milyen mértékben támogatják a Vöröskereszt

munkáját. Akadnak olyan falvak, mint például Felek, Gyula, Kajántó és Apahida, ahol a néptanács nem tulajdonít kellő fontosságot az egészségvédelmi hálózat kiszélesítésének, nem támogatja a Vöröskereszt aktivistáinak munkáját. Több faluban pedig a körzeti orvosok is nemtörődőséget tanúsítanak a betegekkel szemben. A nádasai orvos például többszöri hívásra 3 nap elteltével jelent meg Mórán egy betegnél, pedig csupán 5 kilométer távolságot kellett volna megtennie. Ehelyett azonban a beteget a kisbácsi orvoshoz utasította.

A Vöröskereszt tevékenységét akadályozza az is, hogy a Kolozsvár-tartományi néptanács nem minden alkalommal osztja be helyesen az orvosokat. Így például a Kolozsvár-rajoni Nádas faluban az egészségügyi otthonban levő orvos és az egészségügyi személyzet nem tud magyarul, viszont az egészségügyi vonalon Nádashoz tartozó falvak lakosságának többsége magyar. Ezért Vistából, Mórától és más falvakból a betegeket Kolozsvárra

hozzák be. E hiányosságra való hivatkozással a falusi dolgozók nem támogatják a Vöröskereszt munkáját.

A hibák elkerülése végett a Vöröskereszt tartományi szervezetének és a Kolozsvár-tartományi néptanács egészségügyi osztályának szorosabb kapcsolatot kell tartaniuk.

## SPORT

### 12 KATEGÓRIÁBAN RENDEZIK MEG A FELEKI HEGYTETŐN AZ ORSZÁGOS AUTÓ- ÉS MOTORKERÉKPÁROS BAJNOKSÁGOKAT

KOLOZSVÁR — Ezen a héten Kolozsvár dolgozóinak. A RNK országos atlétikai bajnokságain kívül, ugyancsak Kolozsváron rendezik meg a RNK 1951. évi autós és motorkerékpáros bajnokságait a feleki hegytetőn. Erre a versenyre az ország legjobb autós- és motorkerékpárosai már megérkeztek Kolozsvárra, mert pénteken és szombaton délután 3 és 7 óra között edzést tartanak a feleki hegytetőn.

### MA DÉLUTÁN 4 ÓRAKOR KEZDŐDNEK A RNK ORSZÁGOS ATLETIKAI BAJNOKSÁGAINAK KÜZDELMEI

KOLOZSVÁR — A „Gh. Gheorghiu-Dej“ sporttelepen ma délután 4 órakor kezdődnek a RNK 1951. évi ifjúsági fiú és lány, továbbá a senior női és férfi országos atlétikai bajnokságainak küzdelmei. A bajnokság kérdése a legtöbb számban teljesen nyit. Különösen az ifjúsági atlétikák küzdelmeiben várható több rekordjavítás. Ezen a négynapos versenyen 22 város

## Színház — Mozi

A NAGYVÁRADY ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ VENDÉGTÁRKA A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZBAN

Szeptember 6-án, este 8 órakor: **Ha majd üt az óra**

Szeptember 7-én, este 8 órakor: **Ha majd üt az óra**

Szeptember 8-án, este 8 órakor: **Fösvény**

Szeptember 9-én, délután 4 órakor: **Fösvény**

Szeptember 9-én, este 8 órakor: **Ha majd üt az óra**

### MOZI

MUNKÁS MOZGO: **Ludas Matyi.** (Színes film.) Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

NÉPMOZGO (POEULAR): **Bátor emberek.** (Magyarul beszélő film.) Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Pénztár naponta 2 óráról nyitva.

## Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Keves gomolyfelhő, napos száraz idő. Reggel a völgyekben ködképződés. Hűvös éjszaka. A nappali felmelegedés fokozódik Kolozsváron szerdán hajnalban 12 fok délután 27 fok volt, a légnyomás 768 mm. alig változik.

A „COMBUSTIBIL“ igazgatósága közli, hogy szeptember 9-én megkezdik a tüzfajegyek igényléséhez szükséges nyilatkozatok (Declaratie) osztását és könyvelését 1952. évre. Az igényléseket Kogalniceanu-utca 4 szám és az Allomás-utca 23 szám alatt lehet beadni. A tüzfajegyek igénylést a dolgozók részére az üzemek intézmények és tömegszervezetek végzik. A nyugdíjasoknak a tüzfajegy igénylésekor fel kell mutatniuk az 1951. év július havi nyugdíjlapot. A kisiparosok és a magánszektorban dolgozó alkalmazottak személyesen igényelnek tüzfajegyét a Kogalniceanu-utca 4 szám alatt. A tüzfajegyek igénylése október 10-én befejeződik. Ezt a határidőt nem hosszabbítják meg. Igazgatóság.

A HOREA-UTI 2 SZÁMU ISKOLA igazgatósága értesíti a körzetéhez tartozó szülőket, hogy a gyermekek részére a beiratkozás szeptember 10-ig tart. Az első osztályba beiratkozhatnak az 1944-ben született gyermekek. Beiratkozás ideje délelőtt 8-13, délután 16-19-ig. A tanítás szeptember 15-én, reggel 8 órakor kezdődik ünnepléses megnyitással.

## Apróhirdetés

TETŐCSEREPET veszek. Cím a kiadóban. — HASZNÁLT téglá eladó. Miron Costin-utca 3. érdeklődni délelőtt. — ELADÓ egy sötét teleház ágybetéttel teljes konyhaberendezés, 6 darab matrác, szőnyeg, íróasztal, hegedű. Május 1-utca 5. — ELVEZETT két akta-

CAPITOL MOZGO: Szébaszto, póló 4 kilométerre. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

URANIA MOZGO: **Mánás Miska.** Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGO: **Távol Moszkvától.** Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGO: **Minin és Pozárszkij.** Előadások kezdete: 3, 6 és 9 órakor. Szombaton és vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGO: Szeptember 3-9-ig: **A Sztálini nemzetközi békedíjak kiosztása. — Tavasz napok. — A csodálatos csemege.** (Színes rajzfilm.)

CIRKUSZ ANTONIO: A cirkusz aradéja. Kezdetek este 9 órakor.

Káska a Karl Marx-utcában. Megtalálóját jutalomban részesül. Kalló János, Kossuth Lajos-utca 32. — SÜRÖGÖSEN eladó kétszobás komfortos villa, kerttel. Increderea, Szabadság-tér 19. — PIANINÓT veszek. Címeket „Sürgős” jellegűre a kiadóba. — ELADÓ kombinált szoba Schöberli-ágy, aragáz-kályha tüffel, rádió és egyéb háztartási dolgok Karl Marx-utca 3.

## Elveszett iratok

### PIERDERE DE ACTE

Următoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mainile criului s'ar afla:

PASCU IOAN Cluj Str. Bolyai Nr. 4. Certificatul de VII. clase primare. Eliberat de Scoala Primara din comuna Apahida.

CADAR FLORICA Pataua, comuna Mediasul Aurit, Raionul Satu Mare. Regiunea Baia-Mare. Adeverinta Scolara Nr. 1, de absolvirea a 4 clase elementare.

PAPP JÓZSEF com. Visa, Reg. Cluj, permis de bicicleta Nr. 16301 —1691188, eliberat de Militia Cluj. — BÄNFY EUFROZINA Cluj, Str. Ursu Nr. 2, permis de bicicleta Nr. 4627, eliberat de Militia Cluj.

KALO A. ALEXANDRU Feiurdeni, Regiunea Cluj, Livretul Militar Nr. 46480, eliberat Cercul Militar Cluj.

MAGYARI SANDOR Cluj, Str. Deportatilor Nr. 90, permisul de bicicleta Nr. 5436, eliberat de Militia Cluj.

SZABÓ JÁNOS comuna Visa, Reg. Cluj, Livretul Militar Nr. 466115, eliberat de Cercul Militar si alte acte

### VESZEK

fejlett filodendron virágokat

RÁCZ. Hosszu-utca 27.

## Ma este

a nagyváradi Állami Magyar Színház bemutató előadása

### „Ha majd üt az óra“

A nagyváradi Állami Magyar Színház ma, csütörtökön este kezd a nagy kolozsvári vendégjátékát az Állami Magyar Színházban, „Ha majd üt az óra“ bemutató előadásával. A négy felvonásból és 10 képpel álló világiskert aratót kémdráma színezhetséges nézői feladat elé állította a társulat. A művészi gárdán kívül a színház három vagon díszlettel és nagyszámú műszaki személyzettel érkezett Kolozsvárra. A nagy-

váradiak másik előadása Mollére klasszikus vígjátéka: „A fősvény“, amely szombaton este kerül bemutatásra.

Kolozsvár színházlátogató közönsége nagy érdeklődéssel várja a nagyváradi Állami Magyar Színház első kolozsvári vendégjátékát. Mindkét darabot dr. Gróf László rendezte.

Jegyek elővételben az Ágnesnél és előadás előtt a színház pénztáránál.

### A SZAMOSUJVÁRI ÁLLAMI GAZDASÁG ÉS A „HERBÁK JÁNOS“ MŰVEK LABDARUGÓ CSAPATÁNAK HARCA A TARTOMÁNYI BAJNOKSÁGÉRT

KOLOZSVÁR. — A tartományi labdarugó bajnokság küzdelmei néhány elmaradt mérkőzésből eltekintve vasárnap befejezést nyernek. Az első csoportban a tordai Vörös Lobogó győztesek kerültek ki győztesként, míg a második csoportban csak vasárnap dől el a bajnokság a szamosuivári állami gazdaság és a „Herbák János“-mü-

vek labdarugó csapatai között. Mindkét csapat 15 fordulón keresztül fejt-fejt mellett küzdött a bajnokságért, amely csak az utolsó fordulóban fog eldőlni. Az eddig lejátszott mérkőzések után a szamosuivári állami gazdaság csapata 26 ponttal vezet a borsyváriak 25 pontja előtt. A szamosuivári győzelem már befejezte a küzdelmet erre a nagy

találkozóra amelyet vasárnap délután 4 órakor a „Herbák János“ művek pályáján játszanak le. A többi kolozsvári csapat közül a Dinamo délután 2 órakor előmérkőzést játszik a marosújvári Spárták ellen, míg a Textila—Haladás mérkőzést délelőtt 9 órakor játszik le ugyancsak a borsyváriak pályáján a Hadsereg—Vasas (Aranyosvères) másodosztályú bairuki mérkőzés előtt. A Vasas—Vasas (Marosújvár) mérkőzést szeptember 16-ára halasztották, amelyet a Tudomány—Láng (Petrozsény) mérkőzés előtt játszanak le Nagyvenyden a Vasas—Láng (Egeres). Dénesen a Lokomotiva—Vörös Lobogó (Torda). Tordán pedig a Vasas—Spárták (Kolozsvár) mérkőzés kerül lejátszásra vasárnap délután 4 órakor

A TARTOMÁNYI KOSÁRLABDA bajnokságok küzdelmeit szombaton és vasárnap Kolozsváron rendezik meg, amelyen Dés, Zilah, Torda Zsibó Topánfalva, Nagyenyed, Szamosuivár, Bánffyújnyad és Kolozsvár női és férfi bajnokságai vesznek részt. A tartományi Testnevelési és Sportbizottság ma esti ülésén dönt, hogy milyen időpontban, melyik pályán rendezik meg a bajnokságokat.

## Világosság

Felolvas szerkesztő: LAZAR JÓZSEF  
Szerkesztőség: Horea-ut 6, II. emelet. Telefon: 15-35. Klajóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19-11.